



法院周刊

省法院党组(扩大)会强调

强化依法履职 司法服务建成教育强国战略目标

河北法治报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男)9月14日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习习近平总书记重要指示和中央党的建设工作领导小组会议精神,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神和会议精神等,要求全省法院持续加强政治机关建设,认真抓好各项任务落实,努

力谱写河北法院高质量发展新篇章。

省法院党组要求,提高政治站位,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来。发挥司法职能,服务经济社会高质量发展。要聚焦国家重大战略,进一步拓展与京津法院司法协同的广度和深度。要加强县域产业和农村集体经济司法

保护,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。强化依法履职,司法服务建成教育强国战略目标。要依法妥善审理教育、培训辅导、托幼等各类案件,加大对未成年人、高校毕业生等群体司法保障力度。要充分发挥法治副校长、法治进校园作用,广泛开展法治宣传,携手各方实质性解决侵害未成年人

合法权益的突出问题,深化未成年人刑事、民事、行政“三合一”综合审判改革,依法公正高效办理涉未成年人案件,为教育强国建设营造良好法治环境。要大力弘扬社会主义核心价值观,发挥司法裁判的评价、引领、教育功能,更好回应人民群众更深层次司法需求。

秦皇岛中院成立青年理论学习小组

搭建理论学习 思想交流的平台

河北法治报讯 (刘宁 刘鑫 王鹏)9月13日,秦皇岛市中级人民法院召开青年理论学习小组成立大会,激励青年干警担当作为、锐意进取,为青年干警搭建理论学习、思想交流的平台。中院相关领导与小组56名青年干警集体座谈。

会议宣读了《青年理论学习小组活动方案》,秦皇岛中院相关领导代表院党组对青年理论学习小组提出了殷切希望,就“为什么要成立青年理论学习小组”和“青年理论学习小组如何学好学活学出成效”两个问题与青年干警座谈交流。要坚持在深化筑牢信仰之基,认真研读《习近平著作选读》等原著原文,系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系,深刻领会贯穿其中的立场观点方法,筑牢理想信念根基。要坚持在内化中淬炼政治品质,坚持在深思细悟中深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想这一伟大理论的政治品格,并将其内化为自己强烈的政治理想、宗旨意识和担当意识。要坚持在转化中体现党性要求,仔细对照有关党性修养的各项要求,检视自己的言行,不断强化自我修炼、自我约束、自我改造,坚持从自身做起,从点滴做起,带头做尊崇纪律、敬畏纪律、严守纪律的模范实践者。要通过持续的理论学习,掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,不断提高履职尽责的能力和水平,确保高质量完成组织交办的各项任务。

昌黎法院干警化身“法治园丁”

引导学生学好 网络防骗“秘籍”

河北法治报讯 (翟杰)为促进未成年人健康成长,9月10日,昌黎县人民法院干警孙杨走进第四完全小学,作为该校法治副校长为400余名学生“量身定制”了一场“法治盛宴”,进一步增强未成年人的网络安全防护能力,防范未成年人沉迷网络游戏。

“大家知道什么是网络安全吗?生活中有没有遇到过网络安全诈骗?”……伴随着孙杨的提问,讲座正式开启。孙杨通过以案释法,用通俗易懂的方式向学生们讲授了关于电信诈骗、网络沉迷相关的安全知识,引导学生们学好网络防骗“秘籍”,养成安全用网好习惯。孙杨将复杂的网络世界比作浩瀚的海洋,引导学生们成为勇敢的航海家,学会识别网络陷阱,保护自己的个人信息。学生们在欢声笑语中掌握了网络安全知识,心中的“法治小苗”悄然生长。

近年来,昌黎法院高度重视对未成年人的法治教育,选派优秀法官、法官助理担任法治副校长,定期开展“订单式”普法。该院将持续发挥法治副校长职能作用,结合不同年龄段学生特点,创新法治教育形式,引导广大青少年扣好人生的“第一粒扣子”,为青少年健康成长保驾护航。

我省表扬知识产权保护优秀集体和个人
法院系统十二个集体九名个人上榜

河北法治报讯 (王光富 张磊)近日,河北省知识产权保护联席会议办公室印发《关于表扬2023年度知识产权保护优秀集体和优秀个人的通知》,全省法院12个集体9名个人名列其中。

近年来,全省各级法院认真贯彻习近平总书记关于加强知识产权保护重要指示和视察河北重要讲话精神,深入落实河北省委和最高人民法院关于强化知识产权保护的工作部署,充分发挥知识产权司法保护能力建设,工作中涌现出一批勇于担当、成绩突出的优秀集体和优秀个人。

此次通知中,河北省高级人民法院民事审判第三庭、石家庄铁路运输法院立案庭、石家庄市中级人民法院民事审判第五庭等12个集体荣获2023年度知识产权保护优秀集体;河北省高级人民法院立案庭堵中阳、承德市双滦区人民法院滦河人民法庭王兴硕、张家口市中级人民法院民事审判第二庭范新宇等9人荣获2023年度知识产权保护优秀个人。

据介绍,全省法院将以党的二十大和二十届二中、三中全会精神为指引,进一步提升知识产权审判质效,努力做实为大局服务、为人民司法,解放思想、奋发进取,对标先进、开拓创新,以高质量的知识产权司法护航创新之路,为建设知识产权强省、奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出积极贡献。

石家庄中院与甘肃庆阳中院签署合作共建协议

弘扬优秀司法传统 深化法院合作交流

河北法治报讯 (路银良)9月13日,石家庄市中级人民法院与甘肃省庆阳市中级人民法院举行《传承弘扬南梁精神、西柏坡精神,新时代践行“马锡五审判方式”合作共建协议》签约仪式。

合作共建协议明确了合作目标、合作内容和合作机制,着力发挥红色资源优势,发扬人民司法优良传统,加强交流合作,激发内生动力,实现深度交流合作、共建共赢。

据介绍,此次签署合作

共建协议是两家法院共塑司法为民情怀,共同打造“马锡五审判方式”司法品牌的具体实践,新时代践行“马锡五审判方式”的务实举措,对于传承红色司法基因、弘扬优秀司法传统,一体融合推进两地法院党的建设、政治建设、业务建设和队伍建设具有重大意义。通过“双向奔赴”,将助推两地法院深化合作交流,持续推动法院工作高质量发展。

签约仪式上,庆阳中院向石家庄中院赠送《马锡五传》等书籍。

深州法院主动接受监督

邀请代表委员建言献策

河北法治报讯 (陈珊)为进一步加强代表委员联络工作,增强人大代表、政协委员对法院工作的了解、监督和支持,促进法院工作高质量发展,近日,深州市人民法院邀请8名深州市人大代表及政协委员参加建言献策工作座谈会。

座谈会上,深州法院向代表委员们汇报了2024年上半年深州法院在“三源共治”、审判执行、司法为民和队伍建设等方面重点工作开展情况。代表委员对深州法院各项工作给予了充分肯定,特别对法

院在维护社会公平正义、化解矛盾纠纷、护航经济发展等方面工作表示高度赞赏,并就普法进校园、部门联动、联合执法等方面提出意见建议。

深州法院相关负责人表示,该院将继续加强与代表委员的联络,主动接受监督,保障司法公开透明,并将认真梳理研究代表委员提出的意见和建议,结合深州法院工作实际,有针对性地加强和改进工作,不断提高法院的执法办案能力和水平,更好地回应人民群众对司法工作的新期待和新需求。

廊坊中院举办开放日活动

共商法治建设 共建法治廊坊

河北法治报讯 (曹海静)9月13日,廊坊市中级人民法院邀请10位人大代表、政协委员、特约监督员、人民陪审员走进法院,参加“共商法治建设共建法治廊坊”开放日活动。

“法院的各项设施越来越完备,法治氛围浓厚,诉讼服务更高效便民,建议多开展‘开放日’活动,让更多群众零距离了解法院,遵守法律法规……”受邀人员边实地走访边交流参观感受。大家先后参观了党建室、诉讼服务中心、执行指挥中心、特色法庭、法警训练室、新媒体中心、信息指挥中心、院史馆等场所和法院文化

展示室,详细了解了审判管理、党建工作等方面情况,体验了“一站式”诉讼服务和信息化建设成果。

在随后举行的座谈会上,廊坊中院通报了两级法院今年以来工作情况。“廊坊法院在化解社会矛盾纠纷,促进社会和谐方面发挥了重要作用”“我担任人民陪审员的过程中,感受到廊坊中院对人民陪审员各项参审权利的保障,也学习到了更多的法律知识”……受邀人员结合各自工作,从不同角度对廊坊中院取得的成绩给予充分肯定。

“希望法院对破产重整企业给予

更多支持,优化营商环境,为新质生产力发展提供司法保障”“建议法院多做典型案例发布工作,通过以案释法和座谈交流的方式提升人民陪审员的陪审能力”……与会人员还就优化营商环境、典型案例发布及法治宣传等方面工作提出了意见建议。

廊坊中院相关领导逐一回应了与会人员提出的问题,表示全市法院将进一步加强司法公开,提高审判工作质量,依托中国裁判文书网、互联网庭审视频等平台,逐步完善立案、庭审、执行、文书等方面司法信息公开,让广大人民群众更加全面了解、

见证、监督司法,实现以公开促公正,让司法在阳光下运行;规范陪审工作,优化参审工作流程,充分保障人民陪审员庭前阅卷权、庭审权、合议权,使其深度参与到案件审理中,更好发挥人民陪审员桥梁纽带作用,促进庭审工作实质化;自觉接受监督,坚持开门办院,通过“请进来,走出去”的方式,拓展社会各界参与司法、监督司法的渠道,主动接受监督,在自觉接受监督中加强和改进司法工作,同时充分发挥新媒体平台作用,向全社会讲好司法故事,充分展示法院良好形象。